
प्रकरण 2 पायथागोरसचे प्रमेय 

1 गुणाांसाठी प्रश्न 

1) जर काटकोन ∆ ABC मधे्य A=900, AB=6, BC=8, तर AC=ककती? 

2) 7 सेमी, 2 सेमी बाजू असलेला किकोण काटकोन किकोण होईल का ? सकारण कलहा. 
3) एका काटकोन किकोणामधे्य काटकोन करणार् या बाजू 9 सेमी व12 सेमी आहेत, तर त्या किकोणाच्या कणााची लाांबी 

काढा. 
4) (5,12,13) हे पायथागोरसचे किकुट आहे का? 

1 गुणाांसाठी बहुपयाायी प्रश्न 

1) खालीलपैकी कोणते पायथागोरसचे किकुटआहे? 

a) (5,12,14)  b) (3,4,2)   c) (8,15,17)   d) (5,5,2)  

2) काटकोन किकोणात काटकोन करणार् या बाजूांच्या वगााची बेरीज 169 असेल, तर त्याच्या कणााची लाांबी ककती? 

a) 15      b) 13     c) 5      d) 12 

3) बाजूांच्या लाांबी a, b, c असलेल्या किकोणामधे्य जर a2 + b2 = c2  असेल तर तो कोणत्या प्रकारचा किकोण आहे? 

a) कवशालकोन किकोण  b) लघुकोन किकोण  c) काटकोन किकोण  d) समभुज किकोण   

4) काटकोन किकोणामधे्य काटकोन करणार् या बाजू 24 सेमी व 18 सेमी असतील, तर त्याच्या कणााची लाांबी ............. 
असेल? 

a) 24 सेमी     b) 30 सेमी     c) 15 सेमी     d) 18 सेमी   

                                        2 गुणाांसाठी प्रश्न 
 

1) काटकोन किकोण PQR मधे्य जर P=600, R=300 व PR=12, तर PQ व QR च्या ककां मती काढा. 
2) काटकोन किकोण ABC मधे्य, BD  AC. जर AD=4, DC=9, तर BD=ककती?                      

                      

3)  आकृतीत किलेल्या माकहतीवरून कणा PR काढण्यासाठी पुढील कृती पूणा करा:  

                  

                   

 

∠QPR =   



∆PQR =          मापाचा किकोण आहे.  

     PQ = 
                

 × PR ………….. (300 कोणासमोरील बाजू) 

 ∴    5 = 
                

×PR    ∴ PR=10  

4) एका चौरसाचा कणा 5 सेमी आहे,तर त्याच्या बाजूची लाांबी काढा. 
5) ∆ABC मधे्य, रेख AD ⊥रेख BC, ∠C= 450 आकण B-D-C, BD=5, AC=8√2 यावरून AD आकण BC काढा. 

                  
 

6) आकृतीत किलेल्या माकहतीवरून AB आकण BC काढण्यासाठी कृती पूणा करा. 

                
उकल: 
AB=BC ..............   
∠BAC= 
AB=BC =        × AC 
=       × √  
=       × 2√2 
=  
 

7) ∆RST मधे्य, ∠S=900, ∠T=300, RT=12 सेमी तर RS व ST काढा. 
8) आयताचे के्षिफळ 192 चौसेमी असून त्याची लाांबी 16 सेमी आहे, तर आयताच्या कणााची लाांबी काढा. 
9)  ∆ABC मधे्य रेख AP ही मध्यगा आहे. जर BC=18, AB2+AC2=260 तर AP काढा. 

                                  3 गुणाांसाठी प्रश्न  
1) किलेल्या आकृतीमधे्य, ∠ABC=900 रेख BE ⊥ रेख AC, AE=9, BC=16 तर BE काढा.  

              
 

2) (24,11,13) (5,12,13)(8,15,17) हे पायथागोरसचे किकुट आहे का पडताळून पहा. 


